

抗震小英雄雷楚年涉诈骗46万元

6年前,他勇救7名同学,收获荣誉;6年后,他涉嫌诈骗等罪,跌入深渊

汶川抗震小英雄雷楚年涉嫌诈骗、伪造国家机关印章、伪造公司印章案,11月3日在成都高新区人民法院开庭审理,涉案金额约46万元。鉴于本案受害人较多,法院将择日再开。

雷楚年,1992年9月出生,四川成都彭州市人。在汶川大地震中,雷楚年勇救7名同学,被评为全国“抗震救灾英雄少年”,他也因此成为2008年北京奥运会火炬手。

一个曾经收获了荣誉和光环的英雄少年,为何走入了如今犯罪的深渊?近日,记者走访了他的家庭、学校,采访办案检察官、案件受害人,以期还原他从成名到犯罪的人生轨迹。

他的光环

地震中勇救7名同学,成抗震小英雄

10月30日下午,记者来到雷楚年曾经就读的磁峰中学。学校警卫兼体育老师黄老师对雷楚年的事情非常熟悉。

时年15岁的雷楚年曾是磁峰中学的初三学生。2008年,汶川大地震发生的瞬间,他正在课间休息,突然感觉脚下在抖,意识到发生地震后,雷楚年撒腿跑到了操场上。但他发现很多同学还没有下来,他又匆匆地跑回了教室,冒着生命危险,救出了里面的7名同学,而自己的逃生之路则被阻断。雷楚年想起了教室旁边的那棵树,纵身一跃,他抱住了那棵树滑了下来。就在他踏进操场的那一瞬间,教学楼在他身后轰然倒塌。

黄老师说,当时他是雷楚年的体育老师,地震发生时他在另外一栋主教学楼上上课,等他下来的时候,学生们已经在操场上,都被吓哭了,地面还在摇动。黄老师听说雷楚年把他们班上的几名同学救了下来,而他自己并未受伤。黄老师分析,雷楚年平时胆子就很大,遇到这种情况他是不怕的。

地震过后,学校的板房很快修建起来,学生们开始在板房上课。当时有电视台得知雷楚年救人一事后来采访。“突然间来了很多记者,报道他的英勇事迹。”黄老师说,央视新闻频道5·12大地震特别节目《铭记》还给雷楚年做了一期14分钟多的

《少年雷楚年》的专题,评价他是一个冷静、机敏和勇敢的娃娃。

记者在磁峰中学操场旁边的公示栏里看到了雷楚年当年作报告的照片,下面写着“全国‘抗震救灾英雄少年’”。照片上的他,穿着短袖,表情严肃,正在认真宣讲。

黄老师介绍,2008年6月,雷楚年成为全国37名抗震救灾英雄报告团的一员,他是代表团唯一的学生。雷楚年是未成年人,黄老师陪同。黄老师说,与他同在一个报告团的还有中央电视台记者张泉灵和彭州市公安局民警蒋敏。雷楚年作报告很放得开,他的语言能力很强。不久,他又接到当奥运会火炬手的通知。

10月30日下午,记者来到雷楚年曾经住过的小区,当地群众对雷楚年的事迹还记忆犹新。雷楚年的邻居,也是雷楚年父亲同事的李先生告诉记者,发生地震时,雷楚年救了多个同学,他很聪明,很勇敢,思想也活跃。李先生说,雷楚年在当地很有名气。不过,李先生印象中,雷楚年成绩一般。

虽然学习成绩一般,但鉴于他在地震中的英勇表现,不少学校想免试录取他,但他最终选择了成都的一所重点中学。据媒体公开报道,那所高中免除了他所有的学杂费,还给他发放每月200元的补贴。为了让他跟上全班的进度,各科老师还给他“开小灶”。

他的变化

离学校越来越远,大手大脚地花钱

前女友郝某回忆,她当时觉得雷楚年人不错,特别是在她母亲生病住院半个月期间,“他都在医院照顾我,陪着我,当时特别感动,就答应了。”不过,郝某记得一个细节,那时,她给雷楚年发了很简单的英文,他都看不懂,他回复三个字“说话”。

郝某与雷楚年谈了大概一年恋爱。在郝某眼里,雷楚年是一个成绩很差、特别特别调皮的人,几乎不学习的那种,“在相处的一年时间里,我没见过他去学校,平时就和年纪比较大的社会上的人玩。”

承办此案的检察官在提讯雷楚年时,雷楚年曾说,到高中后,自己没怎么去读书。“雷楚年走到哪儿都是英雄,最终迷失了自己。”被雷楚年称为黄哥的黄老师很关心他,一而再、再而三地要求他返回学校读书,但均不起作用,“经常逃课,他那时的光环好重啊,到处耍。”

郝某说,雷楚年喜欢打牌,经常打牌。雷楚年曾向她炫耀,他上高中时特别火,有人带着他玩,带着他打牌,还给他钱。

郝某说,雷楚年平时花销很大,他在成

都的正常花销每个月起码上万元。他还喜欢旅游,“我们去过三次三亚,还去了北京、厦门、桂林、丽江等很多地方。”每次出去旅游,雷楚年都要住四星、五星级的高档酒店,租豪华车开。而且,他还经常在买了经济舱的机票后,偷偷换成头等舱,而且还告诉郝某,他是因为抗震救灾英雄的光荣免费升级为头等舱的。

郝某还告诉记者,他曾说之前谈过一个女朋友,那时他每天晚上都要在酒吧喝酒,每天都要消费至少几千元钱。而雷楚年的家庭条件却一般,父母是工薪阶层。

雷楚年还喜欢说大话、谎话。郝某说,由于雷楚年名声在外,也就有人托他办事,像谈成都市重点中学、上户口等。

黄老师对他这一点看得更加透彻,“那时,有朋友找他帮忙,他说没得事,有的是关系。经常很高调地说和哪个关系非常好,可以处理。”去年,有一名老师托雷楚年办事,给了他5万元,但雷楚年根本就办不到,最终把5万元还了。

这时,黄老师已经隐隐约约意识到,雷楚年离正道越来越远了。



2008年6月11日,雷楚年在抗震救灾英雄事迹报告会上发言。



2014年11月3日,雷楚年因涉嫌诈骗罪、伪造国家机关印章罪、伪造公司印章罪受审。

他的堕落

吹嘘能帮女友当空姐等,诈骗46万元

雷楚年,从曾经那个瘦小的学生娃,变成了如今微胖的犯罪嫌疑人——成名后他借着自己的名气,声称可以通过自己所谓的“关系”,帮人找空姐工作、帮人就读重点中学、购买驾照等,被控诈骗了21人共46.3万元。

郝某告诉记者,2012年12月,郝某经人介绍成了雷楚年的女友。2013年初,郝某从母亲那里继承了近30万元遗产。后来,雷楚年说,他在夜店认识一家航空公司前董事长的儿子,可以帮郝某在航空公司找一份工作,但需要花10万元。郝某相信了雷楚年,给了他10万元现金,之后一直没有消息。眼看着航空公司招聘的空姐都开始培训了,郝某着急了,雷楚年却编织各种借口搪塞她。郝某和他闹分手,雷楚年不同意,并以分手后就别想要钱相威胁。其实,这些钱都被他挥霍掉了。之后,雷楚年离开成都,前往深圳。

最让郝某伤心的是,不是雷楚年骗了她的10万元钱,而是雷楚年骗走了她母亲生前送给她的一台笔记本电脑。郝某非常珍视那台笔记本电脑,采访中还请记者帮忙追问雷楚年电脑的下落。

检方查明,雷楚年诈骗郝某10万元,事实清楚,证据确实、充分。

承办检察官介绍,有一次,在参加朋友聚

会时,雷楚年声称他在教育局有关系,得知这一信息的周某说表姐朱某某想让孩子进成都某重点中学。雷楚年对他说只要花点钱就没问题,后来骗取了朱某某10.5万元,还骗了唐某某7万元。之后,为了掩饰谎言,雷楚年还伪造了教育部门的公章,制作了虚假的“通知”、“成都市初中报名接收条”,交给朱某某、唐某某,其实他根本就不可能办成这件事。

2012年年底,巫某某通过郝某认识了雷楚年。在他的印象中,雷楚年是抗震救灾英雄少年,出手大方,喜欢打牌,输赢上万元,“经常找我借钱。”一来二往,两人非常熟络。

2013年八月份,雷楚年对巫某某说,他在阿坝州交警队有关系,8000元就可以购买一本驾照,让巫某某帮他介绍需要办驾照的人。雷楚年还对外承诺,三个月内拿证,一年后从阿坝州转到成都。巫某某陆续给他介绍了他母亲和岳父等10多人购买驾照。在收了费用后,雷楚年还伪造了阿坝州一家驾校的收据,交给受害人。这件事上,他也根本办不到。

检方查明,雷楚年诈骗前来购买驾照的巫某某等16人13.8万元,还以发包工程为幌子,骗了巫某某等两人5万元。

综合新华社、《成都商报》

民泰财富之窗

浙江民泰商业银行
ZHEJIANG MINTAI COMMERCIAL BANK

民泰银行小微金融服务

简捷
高效

惠惠通贷款 最快1天完成办理

随贷通贷款 24小时自助循环贷款、还款

企业网银 异地跨行转账汇款0手续费

贷款网上申请 申请仅需5分钟,3日内联系或受理

随意行贷款 24小时金融IC卡手机信贷平台

网点	地址	电话	网点	地址	电话
宁波分行	鄞州区钱湖北路47号(原玉隆大厦)	828070188	泰山支行	泰山月东大街西首顺泰299-315号	25781009
厦门支行	厦门市思明区思明北路2-16号	58126502	海福支行	海福区环城西路南段479号	81859618
慈溪支行	慈溪市观海卫南路88-106号	23705868	余姚支行	余姚市四明西路728-742号	58228778
北仑支行	北仑区长江路1009号	55128878	江北支行	江北区双东路22号	58862188

网址: www.mintai.com 客服热线: 96521